

# 未来五年汉中地区生产总值争取翻一番

## 干好“135”，全面实施“13469”发展战略

本报讯(记者 张涵博 康斌)8月9日,省政府新闻办召开“奋力谱写陕西高质量发展新篇章”系列新闻发布会,邀请汉中市委常委、常务副市长张启东介绍“坚定绿色循环汉风古韵高质量发展道路 加快汉中现代化区域中心城市”有关情况。据介绍,省第十三次党代会以来,汉中市贯彻落实“五项要求”“五个扎实”,只争朝夕、真抓实干,取得了追赶超越和高质量发展的显著成绩。

综合实力大幅提升。全市生产总值、规上工业增加值、全社会固定资产投资、社会消费品零售总额、财政支出年均分别增长6.6%、7.8%、8.4%、8.9%和8.6%,增速位居全省前列。2021年GDP达1768亿元,是“十二五”末的1.7倍,汉中跻身全国地级城市品牌影响力百强榜第85位,被科技部命名为“国家创新型城市”。

城乡面貌焕然一新。聚力打造学研、医养、旅居、兴业“四个在汉中”,兴汉胜境、天汉湿地公园成为“网红打卡地”。城

固、南郑、勉县跻身全省十强县,9个省级名镇、130个美丽乡村示范村、10条风景线串珠成带,荣获“美丽中国最美城镇奖”。

生态优势日益彰显。新增绿化造林面积133.6万亩,荣膺“国家森林城市”“国家园林城市”“省级环保模范城市”,高分通过国家卫生城市复审。扎实推进“三大保卫战”,全市空气质量优良天数常年保持在330天以上。

发展动能不断增强。市场主体总量达26.9万户,是“十二五”末的1.7倍。西成高铁、阳安二线、宝巴高速汉中段、西镇高速建成通车,“绿巨人”动车、汉中始发北京高铁开通运行,城固机场运营指标位居西部机场前列。深度对接秦创原总窗口,扎实推进沿西成高铁科创大走廊、西汉蓉航空产业带、环陕理工创新创业园和中央创新区建设。“汉西欧”班列常态化运行,进出口贸易总额年均增长18.5%。

民生福祉显著改善。10个贫困县(区)、1010个贫困村、52.4万人全部如期

脱贫摘帽。新增城镇就业18.4万人,城乡居民人均可支配收入增长34.5%和34.9%。新建、改扩建中小学、幼儿园823所,提前完成国家义务教育基本均衡县和省“双高双普”达标县创建。新建、改扩建各类医院91所、养老服务设施1874个,被确定为国家城市医联体建设试点市和国家长护险试点市。

“今后五年,是汉中转型发展的关键时期。”张启东表示,汉中市将全面实施“13469”发展战略,更好锚定“绿色循环·汉风古韵”总定位,更加做强“四个在汉中”总抓手,更准把握“高科技、大生态、厚文化、国际范、共富裕”总方向,更落实“六个始终坚持”总要求,加快建设现代化区域中心城市,争当新时代高质量发展排头兵。

张启东表示,未来五年,汉中市将奋力实现“干好135,实现翻一番”的目标。即:一年冲刺,三年基本完成,五年全面完成;通过五年努力,争取地区生产总值在

2021年末的基础上翻一番,推动经济总量在全省提占比,城乡居民收入达到全省平均水平以上,主要经济指标稳居全省第一方阵,共同富裕取得新进展,基本建成区域生态经济中心、教育科创中心、金融服务中心、人文交流高地、内外开放高地、综合交通枢纽“三中心两高地一枢纽”。

据悉,今年以来,面对严峻复杂的宏观形势和疫情冲击叠加压力,汉中市全面落实稳住经济大盘各项部署要求,高效统筹疫情防控和经济社会发展,经济运行平稳健康、社会大局和谐稳定、生态环境质量持续改善。上半年,汉中市实现生产总值927.47亿元,同比增长4.9%,位居全省第3位;规上工业增加值增长9.8%,位居全省第3位;固定资产投资增长20.7%,位居全省第1位;社会消费品零售总额增长9.8%,位居全省第7位。新登记市场主体同比增长144.7%,位居全省第1位;市场主体总量达31.15万户,位居全省第3位。

### 三秦动态/SAN QIN DONG TAI

#### 省关工委干部理论培训班在照金开班

本报讯(记者 蒋维博)8月9日,省关工委2022年干部理论培训班在照金干部管理学院开班。省关工委主任郑小明作专题辅导报告,副主任雷群昆主持。

开班仪式上,郑小明以“把握机遇 狠抓落实 推进新时代关心下一代工作高质量发展”为题作专题辅导,深入阐述了中办国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》出台的背景和重大意义,全面解读了做好新时代关工委工作的指导思想、工作原则和主要任务,重点讲解了加强党对关工委工作的领导、健全完善关工委组织机构建设和队伍建设等工作举措,并对我省做好新时代关心下一代工作提出了具体要求和殷切期望。

此次培训班为期4天,将采取专题报告、专家授课、现场教学、分组讨论等方式,围绕“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,努力推动关工委工作高质量发展”“深化党史学习教育,携手喜迎二十大”“提高能力素质,依法履行关工委职责”等专题开展培训。

省关工委副主任蒋惠莉、吕明凯、孙利平出席开班式。全省各市、县(区)、省教育系统、省关心下一代研究中心以及“五老”代表等百余人参加了培训。

#### 首趟中欧班列西亚通道 陕投专列开行

本报讯(记者 杜静波)8月9日上午,首趟中欧班列西亚通道陕投集团专列从西安国际港站发车。这是中国铁路西安局集团有限公司与地方企业合作开行中欧班列的又一硕果。

本次专列搭载着陕西投资集团有限公司50个集装箱的汽车配件,货值总额123万欧元(约合850万元人民币),由霍尔果斯口岸出境,经哈萨克斯坦阿克套港换船,最终抵达目的地安托利港。这是陕投集团在国际运输通道上取得的新突破,将有利于带动陕西本地产品走出去,吸引东中西部省区市的轻工、电子、高科技、新能源企业货源在西安集结后,通过这条国际货运通道出口至西亚及中东地区。

为做好此次班列的首发工作,中国铁路西安局集团有限公司从运输组织、货运调度等方面加强协调,不断优化班列运输方案。西安国际港站作为本次班列的始发站,进一步优化作业流程,提升作业效率,按照“优先配空、优先装卸、优先查验、优先始发”的作业原则,实现承运、查验、转运的快速无缝衔接,为班列的顺利开行提供坚强的运输保障。

#### “22℃商洛·中国康养之都” 全民短视频大赛启动

本报讯(实习记者 寇静 记者 王斌)8月9日,由商洛市文化和旅游局主办的“22℃商洛·中国康养之都”全民短视频大赛正式启动。即日起至10月31日,活动将在微信视频号 and 抖音两个平台同时开展,18岁以上全网短视频创作者、网红达人、爱好者均可参赛。

本次全民短视频大赛以“22℃商洛·中国康养之都”为主题,要求参赛者必须同时添加#22度商洛中国康养之都、#西安后花园中国康养城2个话题,自愿参与#秦岭最美是商洛、#避暑商洛、#多彩商洛等网络话题。主办方将根据提交的话题作品,综合参考作品质量、点赞数、评论数、转发数等指数进行评奖,最终评选出一等奖2名,二等奖6名,三等奖20名,热心市民奖30名。

此次短视频大赛作为推进“爱我商洛”主题活动的具体举措,热忱邀请市内外广大短视频创作爱好者广泛参与,创作出有温度、有创意、有情怀的短视频作品,利用网络平台传递商洛声音,讲好商洛故事,展示商洛形象,吸引更多人走进“西安后花园中国康养城”,感受“秦岭最美是商洛”的独特魅力。

#### 国网咸阳供电公司 真情服务促瓜农增收

本报讯(肖文权)“电力供应足,灌溉有保障,今年的甜瓜长势特别好……”8月3日,看着正在排查机井设备和线路的国网咸阳供电公司旬邑公司张思德党员服务队的队员们,旬邑县崔家河村甜瓜种植户崔伟军激动地说。

由于当地土壤疏松透气、光照充足、昼夜温差大,甜瓜种植已成为旬邑县崔家河村群众增收致富的主要产业之一。每年的7月底到8月初,是旬邑瓜农全面实施瓜棚管理的关键期。然而近期持续的高温天气,使得采用机井灌溉的瓜棚对电力的需求急剧增高。为迎接甜瓜采摘季,国网咸阳供电公司旬邑公司提前安排党员服务队深入崔家河甜瓜种植基地,帮助瓜农检查线路、漏电保护器,加压水泵电机运行情况,对存在问题隐患的线路、设备进行整改,确保农业供电安全。

自开展“我为群众办实事”实践活动以来,国网咸阳供电公司始终心系农业保丰收,围绕特色农业开展特色电力服务,助农增收致富,积极践行“人民电业为人民”宗旨。

#### 铜川每万人全科医生数由1.07人提高到4.7人

本报讯(记者 蒋维博)8月9日,铜川市政府新闻办召开新闻发布会,邀请铜川市卫生健康委副主任靳康鹏介绍近年来全市卫生健康事业发展情况。

靳康鹏介绍,党的十八大以来,铜川市强力推动全市卫生健康事业高质量发展和健康铜川建设,全方位全周期维护和保障人民群众身体健康,全市医疗卫生资源更加优质均衡,医疗健康服务更加普惠公平,群众看病就医更加方便快捷,人民群众健康获得感持续增强。

过去十年,全市基本公共卫生服务经费由人均25元提高到84元,服务项目由9类43项增加到14类54项;全市人均预期寿命由75.7岁提高到77.1岁,婴儿死亡率由5.26%下降到1.76%,孕产妇保持零死亡,居民健康素养水平由8.9%提高到17.44%,每万人全科医生数由1.07人提高到4.7人。在卫生应急处置能力方面,市公共卫生服务中心(渭北传染病防治医院)、市疾控应急指挥中心和实验中心项目开工建设;4个定点医院

院传染病区规范化改造提升项目全部建成投用,先后建成核酸检测实验室19个、移动方舱4个,有移动核酸检测车1辆,全市核酸检测能力达到9.36万管。

十年栉风沐雨,十年砥砺前行。靳康鹏表示,未来,铜川市将强化现代中医药产业链增量,持续推进健康铜川建设,持续提升人均预期寿命等卫生健康核心指标,扎实推动卫生健康事业高质量发展,以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

#### 唱响『十七运』 共筑文明城



8月3日,2022陕西群众文化节榆林分会场“激情广场大家唱”——“唱响省运会 共筑文明城”系列活动主题歌会,在榆林高新区沙河公园民俗博物馆小广场举行。

活动中,《爱我中华》《我爱你中国》《走向复兴》《五星红旗》《榆林美》等众多耳熟能详的经典歌曲轮番上

演,唱出了热情好客的榆林人民昂扬向上的精气神,演员们的表演赢得了现场观众的热烈掌声。

记者 许鹏 摄影报道

# 守护游客安全 小事也要用心做

## ——记全国工人先锋号西安朱雀国家森林公园景区管理班组

□ 记者 殷博华

“服务周到,尽心尽责。”8月2日,记者走进西安朱雀国家森林公园景区管理班组办公室,墙上的这面锦旗格外引人注目,这是前几天一名游客送来的。说起这面锦旗,班组长刘波记忆犹新。

5月3日,游客胡先生下山途中突然感到腿部不适,立刻联系班组请求帮助。接到求助电话,刘波立刻带人赶往现场。得知胡先生不能独立行走后,刘波和同事便搀扶着胡先生艰难下山。

西安朱雀国家森林公园属于山岳型景区,位于秦岭腹地,平均海拔1600米,最高处达3015米。越往高处走,山形地貌越复杂,一路上更是布满了陡峭的台阶。刘波和同事一路嘘寒问暖,每走一步都小心翼翼,生怕给胡先生带来二次伤害。因天气寒冷,刘波还把自己的衣服脱下来披在胡先生身上。

经过2个多小时的努力,胡先生终于被安全送到山下。上车前,胡先生握着刘波的手感谢个不停,并承诺要为他们送一面锦旗。

西安朱雀国家森林公园景区管理班组共有12名平均年龄35岁的男职工,平日的工作除了日常巡山外,更多的是救援、帮助游客。据不完全统计,多年来班

组先后参与过大大小小的营救活动50余次,受到游客称赞。

“干我们这一行,不打交道则已,一打交道就是过命的交情。”班组长宋群群说。

记者跟随宋群群一路上山巡查,因为不是周末,景区的游客不是很多。即便如此,山上的每个地方他们还是要巡查到位。

“这个地方台阶陡峭,人多的时候我们会派专人驻守。”“这段路很滑,走的时候一定要注意脚下。”一路上,宋群群一边提醒过往游客注意安全,一边向记者讲述着大家工作中的点点滴滴。

由于长时间的紫外线照射,班组成员的皮肤被晒得黑黑的,个别组员的脸上还出现蜕皮现象。21岁的段世新是班组长年轻成员之一,皮肤黝黑却充满活力。他告诉记者,大家每天巡山的步数都在2.5万步以上,由于经常走山路,班组上了年纪的组员几乎都落下了膝盖疼的毛病。

经过3个多小时的跋涉,记者终于到达了景区的最高点冰晶顶。在这里休息时,记者见到了在此值守的组员邓东。

由于冰晶顶地势陡峭,无法设置休息的地方,每次值守时大家都必须站着。当天气变化时,大家都是守在湿滑处,反复提醒游客注意脚下安全。为了

游客的安全,他们常常把躲雨的地方让给游客。

“我已经习惯了,这是咱的工作。只要游客安全,玩得开心,就是对我们最大的肯定。”邓东说话的时候,记者发现,他衣服后面满是白色的汗渍。

当记者询问他工作感想时,他却被旁边的游客叫了过去。原来,这位游客不慎遗失了一个袋子,希望邓东能帮忙寻找。在陪同邓东一起找到游客丢失的物品后,他向记者讲述了班组的一个故事。

2020年的一天,马龙勃和雷旭东两名组员接到一个紧急电话。一名女游客说在体验滑道项目时,把自己的结婚戒指落在手套里了,这枚戒指对她有着非凡的意义。

“我们当时一听,就立刻开始寻找。但是面对800多副手套,一时无从下手。”马龙勃说。

看着游客心急如焚的样子,大家一副手套一副手套挨个检查,几个小时不休息,终于物归原主。找回戒指的游客很是感动,急忙拿出钱来要感谢大家,但大家都说,这是自己的工作。

“我们虽然只是一个默默无闻的平凡班组,但是大家对自己的要求却很高,必须任劳任怨,把小事做好。”西安朱雀国家森林公园景区主管王强说。

王强是班组的老职工,记者见到他时

奋进新征程 建功新时代